i ITA 2025 - 12 Fase W
(Matematica, Fisica, Quimica e Inglés)
m MATEMATICA

012 QUESTAO

Seja z = a + 2/ um numero complexo, em que a £ R é positivo. O valor de
a para que as representagbes de 1, z e z? no plano de Argand-Gauss formem um tridngulo
de &rea 200 é

A()14 B()15. C()16. D()17. E()18.

COLESIN aeH

master Resolve

CHEINANO COLEGIO, EDUGH YA VIDA,

Assunto: Nimeros Complexos
Sejaa > 0e 2 =a+2i, com o tridngulo de vértices 1, z e 22 tendo drea 200.
1° Passo: Os vértices do triangulo sio os pontos
A=(1,0), B=(a,2) e C = (a® — 4,4a).

2° Passo: Pelos determinantes, sua drea ¢ dada por:

1 2 2

5}2& —4a +10| = |a* — 2a + 5|
3° Passo: Como o triangulo possui drea 200, temos que

|a? — 2a + 5| = 200

Como a > 0, temos a = 15.

Resposta: B
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022 QUESTAO

Considere as afirmacdes:

|. Existe um poliedro formado por 3 faces triangulares e as demais faces quadrangulares.
ll. Existe um poliedro ndo convexo com 5 vértices, 9 arestas e 6 faces.
lll. Existe um poliedro convexo com 7 vértices, 16 arestas e 11 faces.

Esta(ao) correta(s):

A()lell C()lelll. E( )apenasll.
B()lell. D ( ) apenasil.

COLEGID FLE

master Resoive

EMSINA NO COLEGIQ. EDUCA NA YIDA

Assunto: Geometria Espacial

. Falso. Em todo poliedro, o0 numero de faces com uma
guantidade impar de lados €, necessariamente, par. Logo, nao
pode haver poliedro com exatamente 3 faces impares.

ll. Verdade. Tome o poliedro abaixo, formado a partir de uma
piramide ABCD subtraindo-se a piramide ABCE.

D

lll. Falso. Em todo poliedro, 24 > 3F. Como 24 = 32 e 3F = 33,
tal poliedro nao existe.

Resposta: E.
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6
O termo independente da expansao de (x + %) [x — 1) é

A()-18 B()-12 C()o. D()12 Ef i1

calEan A0 %

master Resolve

EHSINAND COLEGIO. EDUCA NA VDA,

Assunto: Bindmio De Newton

Queremos o termo independente de:

(92

1° Passo: Usando o desenvolvimento do Binomio de Newton, temos:

(g Ci)meﬂ: .J,p) (AZ; (i) 25k k. (—2)’*)

Entao, cada termo tem a forma:

() ()

Para existir o termo independente, devem existir inteiros k& e p com: 11—2k—
2p = 0, o que nao ocorre por paridade. Assim, nao existe termo independente.

Resposta: C
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042 QUESTAO

Sejam f(x) e g(x) fungdes reais definidas para todo x < K. Se paratodo x > 0
vale a igualdade g(x*) = f(2x* — x + 1), podemos afirmar que

A ( ) f ndo é sobrejetora. D ( ) g ndo é injetora.
B ( ) f nao é injetora. E( ) f(a) # g(a) para todo a > 0.
C ( ) g nédo é sobrejetora.

cALE3IN a0

master -

CHSINANDG COLEGIO. CDUCA NA VIDA

Assunto: Fungdes

1?2 Solugao: Suponha que g seja injetora (e chegaremos a um
absurdo).

Como a fungéo x? é injetora, para x > 0, entdo g(x?) é injetora.
Mas, neste caso, h(x) = f(2x* — x + 1) também sera injetora,
para x> 0. Como 2x?—x+1 nao é injetora em (0,+c0),
existem x, # x, positivos tais que 2x? —x; + 1= 2x — x, + 1,
ou seja, h(x;) = h(x,), uma contradi¢io.

2? Solucao:

A fun¢éo g néo é injetora.

Vamos encontrar dois valores positivos ry =#r, fais que

g(r?) = g(r?). Para isso, basta que
fOri—r,+1)=f2r7—r, +1).

Considere a fungio quadratica h(x) = 2x? — x + 1. Observe que

a equacido h(x)=a equivale a 2x*—x+(1—a) =0, que

possui duas raizes reais positivas distintas se, e somente se,

A>0e (1—a)>0.Dessaforma, ficamos com

7
A=1—8(1—a)>0:-a>§

7 9 7
Logo, P < a < 1. Tome, por exemplo, a = € (5,1) efacan e

r, as raizes da equagéo 2x? —x+1=9/10. Noteque r, # r,

907) = 90D = f (15

Resposta: D
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Sejam (a,),-n € (b,),-n duas sequéncias numéricas tais que

S = a, = b,y1 — by paratodo n = N.
k=1

Considere as afirmagdes abaixo:

I. Se (b,), & umaPG, entdo (a,), y também é PG.
Il. Se(a,),-n € uma PG, entéo (b,),.y também é PG.
lll. Se (a,),-n € uma PA, entao (S,),-n também é PA.

Esta(ao) correta(s):

A()lell C()lell E ( ) nenhuma.
B()llell D( )apenasl.
CALE3I0 a0 %

master Resolve

ENSINA NG COLEGIQ. EDUCA NAVIDA,

Assunto: progressio aritmética e progressao geométrica

l. Verdadeiro.

Prova: Note que
8y = S — Sn-1 = (bpg1 — by) — (b — B1) = i1 — b
Se (b,) é uma PG de razio g, entdo
Qny1 =bnga—bnyy = qlbpy — Pn) = §aq,

logo (a,) também é PG.
Il. Falso.

Prova: Apresentamos um contra-exemplo. Tome a,, = 2" ' e b, = 2" ! + 1. Entdo
bhy=2e

5. :‘Yn‘_‘z*‘*‘ =92" 1= (2" +1)—2=Dbpyy —by.
Note que (a,) é PG, :12; (by) n3o é PG.
1l. Falso.
Prova: Assuma que (a,) é PA crescente (a; < ay < ---). Entdo S;, - S,y = a,, 0

que mostra que as diferengas entre termos consecutivos de 5, cresce, logo (5,) ndo é
PA.

Resposta: D
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O conjunto de todos os valores a = R para os quais a equacao
0" — (3a+4)3* +2a*+9a— 5= 0 tem duas solucdes reais distintas é

A ( )(6 00). ot ) Erm 0. D () R\(6).
B ( )(%,m) {6}. (-2 ) E()R.

COLEGID 40

master Resolve

ENSINA ND COLEGIO. EDUCA NA VIDA

Assunto: Expoencial / Equacao do Segundo Grau

Considerando a equacao do segundo grau na variavel 3%,
devemos ter A > 0, ou seja,

(3a +4)* —4(2a*+9a—5) >0
~a*—12a+ 36> 0

~(a—6)*>0
=
Logo,
. Ba+d+t(@-6) (42—l
3" = > =1 0ou
a-+s
Bastaque 2a—1>0ea+5 >0, 0quenos da
1
a>Eea>—5

A resposta e a € G +m) \ {6}.

Resposta: B.
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Sejam m, n e k numeros reais. Considere os sistemas abaixo:
x+y+z=1 x+y+z=1
I X+2y—z=2 I : x+my+nz=>5
2x +y+4z =1 kx+y—z=3m+2n

Sabendo-se que os dois sistemas sédo equivalentes (isto €, possuem 0 mesmo conjunto
solucao), o valor de k e

A()%. B()%, C()1 D()2. E()3.

COLEGIO 49

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Sistemas

Para (I),2(z+y+2)—2r4+y+4d2)=y—-22=1=2y=22+1.
E(z4+2y—z)—(z4+y+Z)=y—22=1= y=2:+1 (Equivalentemente).
Ademais,z=1-y—2=1-2-22—1= -3z, logo (z,y,2) = (32,2241, 2)

¢ solucao para todo z real.

Para (II), tome z =0=xz=0,y=1 e 2z =0 é solugao! Logo,

04+M+0-2=5=2M=5ek-0+1-0=3-54+2n=2n=-14=n=-T7
Agora,tomez=—-1=r=3,y=-1.2 = —1. Assim,

3k+[j—1]—(—1f):3-5+'2-(—T):;-3k=1:k:%.

Resposta: A.
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Considere a funcao

Fx) = /2sen(2x) + 2sen(x) — 2cas(x) — 1
il &(cos(2) + 1) '

Seja I = (a.b) o intervalo de maior comprimento contide em [—n, 2n] tal que 7(x) esta
deflinida para lodo x = I. Ovalorde a+ h e

)

D()= E()—

vid

5

A()o. B() 3. c)=

COLEZI0

a9
master Resolve

ERSINA NG COLEGID, EDUGA i VILA,

Assunto: Trigonometria
Usando as identidades
sen(2x) =2 -senx - cosx el + cos(2x) = 2 - cos? x,

ficamos com

(x) = 4.senx-cosx+2-senx—2-cosx—1
fexk= 16 - cos? x

_ \/(2 -senx — 1)(2 -cosx + 1)
B 4 - |cosx|

Para que esta funcao fique bem definida, devemos ter
(2-senx—1)(2-cosx+1)=0ecosx # 0.

N2-senx—1=0¢senx = 1/2.

e — = — = bbbt —m——————— )
-7 T 5w 2r
G 6
I)2-cosx+1=20& cosx=—1/2.
- +++++++++++ - ———— +++++
-7 _2_77_ 2m 4qr 27
3 3 3

Fazendo a multiplicagédo de sinais e a condi¢cdo de existéncia,
obtemos como dominio da fung¢éo o conjunto:

21 T T T 27 St An
MEANCEY

D = |-, ——= ey U =N ey - e

) [ SN el VRS VIEEN el P

O intervalo (a, b) de maior comprimento contido em [—m, 2] é
5 4m 51 _ 4 _ 13w

(?,?). Logo, a== b S8 a+ b=

Resposta: E
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Duas circunferéncias C; e C, de centros 0O, e O,, respectivamente, tém raio
igual a 5 cm e se interceplam nos ponlos P e Q. delerminando uma corda comum 7Q de
tamanho 6 cm. As interse¢des de cada circunferéncia com o segmento 0,0, determinam
os pontos R em C; e S em ;. O volume do sdlido de revolugéo obtide pela rotagéo do
triangulo PO, R em tarno da reta 0,0, é. em cm?. igual a

A()m. B()3n C()dan. D()6n. E()om

caLEzio AW

master Resolve

EHEINA NG COLEGIO. EDUGA YA VIDA,

Assunto: Geometria Espacial

O sélido gerado é a uniao de dois cones, como na figura abaixo,
cujas bases coincidem com um circulo do raio PL = 3. Logo, o
volume do sélido sera:

1 1
V=§'TE'32'01L+§'TE'32'LR

=37(0,L+LR)=3m-5

= 15m.
el o T
A 5
F k!
# \\
/ \

/ \
"f \'\
| A |
\ \‘.‘ [ j“
\\ \\\ / J /

\\ \ / // /
N P A
\\\\\ B i \\\\\ ) ///

Resposta: Nula.
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Uma raiz comum aos polindmios p(x) = xf — x® +12x - 18 e
q(x) =x*—x3+Fx—3é

A() 142 B()v2+v2i. C()vZ+i. D()l++3i. E{)=vZti

caLeain rLE

master Resolve

ERSINA ND COLEGIO. EDUCA A VIDA,

Assunto: Polinémics.

1° Passo: Seja a € €, que é tain comum de de F (1) e g{z).
Tintao, Fix) — glx)  Qlx) + Ti(x), onde Q(x) e Ji(r) s7n o quaciante & o
resto da. divisao de F(z) por g(z). Deste modo, temos B(a) =0, 2 veja que

Riz)= 5z | 10z 15

2° Passo: Entfio, sz o é a rafz comum = Ria) =0 = o = 144/2.
Veja que tanto F'(z) quanto g{z) eio divisivels por Riz).
Destz modo, os polindmios possuem duas rafzes comuns: 1+4/2 e 1 —i4,/2.

Resposta: D
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Seja H uma hipérbole no plano cartesiano cujos focos sao comuns aos focos
2

da elipse E : % +y?* = 1. Seja P um ponto de interseccéo de E e H no primeiro quadrante
e O a origem do sistema cartesiano. Sabendo que QP forma um angulo 8 com o eixo hori-

/3 ;i 5 &
zontal O,, com tan(f) = %, a excentricidade de H é

2v3 V6 33 2+/6 3v3
5 B()- cO) D()—— E() .

A()

caLEaio AW

master Resolve

ERSINA ND COLEGIO. EDUCA Vi VIDA,

Assunto: Geometria Analitica

i

V3 V3

i —¥B _ e =¥,
|)Temostg6—xp — Y= Xp. Logo,

2

x2 3 1

i) Na elipse, at=4.ar=2e bi=1:b;=1. Logo,

E=ak—-bt=3cc; =3 =0y
Dai, F; = (—V3,0) e F, = (+/3,0).

iii) Na hipérbole, PF, — PF, = 2a, (eixo focal). Logo,

2 1V 152 49 1 7 1
2“H=\/(2® +(3) ‘\/(z) t0%= p—g=5-3=3

3 c 24/3
Portanto, aH=—ee=—”=£-
2 ay 3

Resposta: A
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Um nimero m = N, ao ser multiplicado por 16, resulta em um numero com
231 divisores inteiros positivos. Considere as afirmagdes:

I. m éum nimero par.
Il. m & um quadrado perfeito.
ll. 16m tem 3 fatores primos distintos.

E(Sao) VERDADEIRA(S):

A( )apenasl. C()lell E()llell
B( )apenasil. D( )lelll

Calksin 1 4@

master Resolve

FHSIHA WD E0EGIOL FDUCA N4 VIDA

Assunto: aritmética (divisibilidade e quantidade de divisores)

Comecamos relembrando a férmula da quantidade de divisores positivos de um
nimero inteiro positivo: se n = p{'p5®---pi* € a fatoracdo em primos distintos
de um inteiro positivo, ent3o a quantidade de divisores positivos de n € igual a

d{n) = (a; + 1)(as + 1)+ (ap + 1).

Note que esse ndmero é impar se e somente se oy, o, ..., ;. 530 todos pares se e

somente se n é um quadrado perfeito. Vamos as afirmacdes.
I. Verdadeiro.

Prova: Se m ndo € par, entdo a fatoracdo em nimeros primos de 16m é igual a
16m = 2*p5= - - pi*,

onde ps, ..., Py 530 primos impares, e daif d(16m) = 5{as+1) -- - (ax+1) € um miltiplo
de 5. Como 231 ndo € miltiplo de 5, segue que m é par.

Il. Verdadeira.

Prova: Como observado acima, ’l(im é um quadrado perfeito, digamos 16m = a onde
4 divide a. Mas entdo m = (§)” € um quadrado perfeito.

I11. Falso.
Prova: Observando que 231 = 21 - 11, exibimos um contra-exemplo em que m possui

apenas dois fatores primos distintos: se m = 2'5.3'Y ent3o 16m = 22°.3!° e portanto
d{n) =21.11 =231.

Resposta: C
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Considere uma particula cuja posigéo & dada pela fungao horaria

x(t) = /D2 + (Vi-DP,

em que V e D séo constantes positivas, com unidades adequadas. Seja V(i) a velocidade
media do movel entre o instante inicial § = 0 s e um instante arbitrario {. Assinale a alter-
nativa gue contém a distancia percorrida pela particula desde o inicio do movimento até o
instante no qual v(f) = 0 m/s.

A( ) (V2-1)D C( ) V2D E()2v2D
B( ) 2(v2Z-1)D D()2D

COLE3I0
-

master Resolve

EMSINAND COLEGIO. EDUTA A VIDA,

Assunto: Cinematica
Do enunciado, temos que: x(t)=yfD? +(Vt-DY

Parat =0, temos: ><(0):~/D2 P =TRfZ.

Vamos analisar o comportamento da fungao X (1) :

x* =D +(Vt-DY
~xF =20 +2DV+ V2
2 =(VA)E +(2DV )t +20°

O méximo valor de x° sera o vértice da parabola acima:

2DVY — 4v2.oD?
X?ﬂé}( XSemce :732 7% :D2 = Xméx =D
4a 4.y

Logo, a distancia percorrida d sera:

d=2(%, =X, )= 2(D¥2-D) = |d=2(¥2-1)D

Resposta: B
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Um carrinho realiza um per- 4 F; B
curso sobre um trilho em um plano vertical, \
como mostra a figura ao lado. Partindo do re- g\L A\
pouso no ponto A, ele percorre uma distancia "R ]
£ até o ponto B com aceleragao constante ap.
Ao chegar ao ponto B, segue uma trajetéria '
circular de raio R sob a agao da aceleragao . /
gravitacional até o ponto C. Entao, passa a -
executar um movimento retilineo uniforme. Ao
chegar ao ponto D, realiza uma coliséo perfei-
tamente inelastica com um outro carrinho de
mesma massa.

Desconsiderando efeitos de forgas de atrito, assinale a alternativa que corresponde ao
moédulo da velocidade do carrinho apés o choque.

1 C( ) Jal+2gR E( ) 2@l +2gR
A( ) 5v2at+4gR Vaol +2g V/2(apl + 2gR)
B( )/ 3@t+gR D( ) 1 //aot+20R

COLEGIO

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Trabalho & Energia

Primeiramente vamos determinar o valor da velocidade v (velocidade
com que a particula entra no trecho circular):

v2=v2 +2a,As
2=0+2a,(

2a,(

Agora vamos calcular o valor da velocidade w com a qual a particula
chega ao final do trecho circular.

Emec, =Emec,

2 2
.'.mTermg-ZR:ml

s vi+4gR=w?
~w?=2a,(+4gR

SW= «/230 (+49R

Ao analisar a colisdo inelastica, e designando por u a velocidade do
sistema apo6s o impacto, aplicando o principio da conservacdo da
quantidade de movimento, temos:

mw=2mu = u=

N =

= u:%,/2a0€+4gR

Resposta: A
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Um explorador em um planeta exético, circundado por um satélite natural,
observa que o intervalo de tempo entre as fases cheia e nova de seu satélite é de 58 dias
terrestres. Sabe-se que a massa desse planeta e igual a massa da lerra e muito maior que
a massa de seu satélite.

Assinale a alternativa que contem a estimativa correta da distancia entre o planeta exotico
e seu satelite.

A()8x10°m B( )1x10m C( )2x10°m D( )4x10°m E( ) 6 x 109m

COLEGID aAe

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Gravitacao universal — Leis de Kepler

1) Ao aplicarmos a terceira lei de Kepler para o sistema (Terra +
Lua), escrevemos:

T_2 e 41r°
D> G. Mrerrq
(116.86400)2 4.3,142
D3 667.10"11.6.10%
D = 1107 m

Resposta: B.
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Considere trés osciladores massa-mola independentes (1, 2 e 3) de massa
m e constantes elasticas ki, ko e k3, respectivamente. O tempo que o sistema massa-
mola 1 leva para completar uma oscilacao € igual ao tempo que o sistema massa-mola 2
leva para completar duas oscilagcoes e ao tempo que o sistema massa-mola 3 leva para
completar trés oscilagées. Agora considere um sistema composto por essas mesmas trés
molas acopladas em série e colocadas para oscilar junto a um objeto de massa 4m.

Assinale a alternativa que contém o valor numérico mais préximo da razao entre a frequéncia
do sistema massa-mola 1 e a frequéncia do sistema massa-mola em série.

A()75 C()2a7 E()1.0
B( )38 D()23

COLEGIO

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Movimento Harménico Simples

Ty T2 =T4/2 T3=T4/3

Caso 1:

Vamos estabelecer a relagao entre as constantes elasticas das
molas:

Caso_2: Agora vamos determinar a constante elastica da
associa¢ao de molas:

2 K+
B}
[77)
= ——
[ — keq
§ ka2 = 4k1
2 4m
)
o
&
© ks = 9k1
4m
1 1T 1 1 1 1 1 49 36Kk,
=t —t =4t —=— = eq:_
Keg ki ko kg ki 4k, 9k, 36k, 49

Assim, a frequéncia do novo sistema sera:
1 [kq 1 [36k, 6( 1 [k | 3
firol = 5\ =5y 192 = 12| 5\ | = 7
2n\d4m 2m\(49-4m 14\ 2m\m ) 7

Logo,

—=23
fﬁna

Resposta: D
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Uma barra homogénea e fina de secéo reta circular A e comprimento L tem
uma de suas extremidades fixas a uma articulagéo, podendo girar sem atrito. As figuras
abaixo mostram duas situagdes nas quais a barra se encontra em equilibrio estatico. No
primeiro caso, a barra esta parcialmente mergulhada em uma cuba preenchida com um
liquido, de forma que 25% de seu comprimento ficam submersos, conforme a figura (a).
No segundo caso, um objeto pontual, com 50% da massa da barra, esta fixado em sua
extremidade livre, como ilustra a figura (b).

\

(@) (b)

Assinale a alternativa correspondente ao novo comprimento submerso da barra na situagao
exposta na figura (b).

1 3
Al )L(1__‘*22) c) 5L E() 5L
V2
B( )L(1-T) DI )gL

COLEGIO

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA.

Assunto: Estatica + Empuxo

i) Ao aplicarmos a condi¢cdo de equilibrio para a n&o-rotacéo,

temos:
(a) Para a situagdo inicial:
L 7L
L L 7L
pC.A.L.g.E = pL.g.A.Z.g
Pe _ 7
pr 16

(b) Para a situagao final:
L P X
— — — ' —_——
Ps+5.L=E 3 {/ 2)
_ X
pAL g L=p;.gA (L —E).x

pe. L? =pL.(L—§).x

ii) Substituindo a equacgéo | na equacao Il:

Ge-e-(3)

Resposta: B
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Um recipiente de paredes diatérmicas é dividido ao meio por um émbolo
de area A. O lado esquerdo do émbolo é conectado ao recipiente por uma mola ideal de
constante elastica k, em uma regido onde ha vacuo. No lado direito do émbolo, ha um gas
ideal a uma pressao inicial Py. Entdo, uma quantidade Q de calor é transferida a esse gas
por um processo reversivel e isotérmico.

Assinale a alternativa que fornece a diferenca entre o comprimento natural da mola e o seu
comprimento ao final do processo descrito.

2q T
A( )\2 D( )\/_+<POA)
[2Q P,A
B() 5+ ]
. oo 20
c )\/; PoA

COLEGIO

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA.

Assunto: Termodindmica

r - /ot - - Pa——

: 9

g p

g 4 /

L ”

g g /

00000000909 :

- ’ :
/ 4

g , ¥
VI /;,//

Do estado inicial, podemos encontrar a deformacao inicial da
mola

Ax; = . (eq. 1)

Sendo uma transformacao isotérmica, AU = 0, logo,
AU=Q-W->Q=W

O trabalho realizado pelo gas foi utilizado para variar a energia

potencial elastica da mola

1 2 1 2
Q = AEela = —kAXf - EkAxi

2
1 2 2
Q = Ek(AXf - Axi )

2
Ax]? = TQ + Ax?

Substituindo a equacao 1, temos

Resposta: E
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192 QUESTAO
O estetoscopio € um instrumento ampla- o
mente utilizado por profissionais de saude para aus- Medigao do som
cultar sons internos do corpo humano, como batimen- ——) - Pistac
tos cardiacos e fluxo sanguineo. Considere o modelo mével

simplificado de um estetoscopio, ilustrado na figura,
composto de um cone truncado de bases circulares,
cuja base maior possui raio Ry, e a base menor, raio
Ro. Nos cilindros, perfeitamente conectados em cada
base, ha pistdes finos e rigidos de massa desprezivel,
que podem se mover para cima e para baixo sem
atrito. Considere que a onda sonora atinge toda a su-
perficie do pistao maior e que sua energia é transfe-
rida integralmente para o pistao menor.

Assinale a alternativa que corresponde a
amplificacao, em dB, em funcao dos raios das
extremidades do estetoscopio.

Pls'tao
movel

Fonte de som

Al )Qlog(g—;) C( )2010g<g—12) E( )80102;(%)
B( ) 4log () D( ) 40log ()
COLEGIO ryJ

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA YIDA,

Assunto: Acustica

Sabemos que a poténcia € constante durante essa propagacéao
sonora, desse modo,

Pot, =Potg

A, =g A

~1y (TR ) =g (TR3)
~L,RI =I5 RS

(R
HlA RZ

Logo, amplificagdo, em dB, em fun¢cdo dos raios das
extremidades do estetoscépio sera:

2
AN =10log L3 =10-log Ry = |AN=20log Ry
IA R2 RZ

Resposta: C
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O arco-iris € um fendmeno meteorologico de grande beleza e com profundo
simbolismo para diferentes culturas. Sua explicacao fisica foi debatida desde a antigui-
dade até o inicio da idade moderna. A respeito desse fenomeno, sao feitas as seguintes
afirmacoes:

|. Cada componente de comprimento de onda da luz do Sol que incide sobre uma
goticula de agua suspensa na atmosfera emerge com o mesmo angulo de espalha-
mento.

Il. Para a formacao do arco-iris, sdo necessarias tanto a ocorréncia de refracao quanto
a de reflexao da luz.

lll. O efeito visual do arco-iris é resultado de a luz do Sol ser policromatica e de a agua
ser um meio dispersivo na faixa do espectro eletromagnetico visivel.

Esta(ao) correta(s):

A( ) apenas|. C( ) apenaslelll. E()ILIlell.
B( ) apenas|ell. D( ) apenaslle lll.
COLEGID "L E

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Optica Geométrica

Afirmativa I: (Incorreta) Cada componente de comprimento de onda
(cores) se comporta de maneira diferente ao ser refratado na gota de
agua. Isso ocorre devido a dispersao, que faz com que angulos de
refracao sejam diferentes para cada cor.

Afirmativa ll: (Correta) A formacao do arco-iris envolve tanto a
refracao (quando a luz entra e sai da gota) quanto a reflexao interna
dentro da gota.

Afirmativa lll: (Correta) O arco-iris € resultado da dispersao da luz
pranca do Sol em suas diferentes cores ao passar por um meio

dispersivo, como a agua, que separa a luz em suas componentes.

Resposta: D.
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212 QUESTAO

Considere um tanque cubico
metalico de lado L + a (L > a), aberto no topo,
preenchido com agua e oleo. O tanque contem,
no seu interior, um cubo metalico de lado L, com
5 de seus lados totalmente submersos e o ou-
tro emerso na superficie, centralizado com a face
aberta do tanque. Uma diferenca de potencial
de V é estabelecida entre o cubo e o tanque,
de forma que o sistema atue como um capaci-
tor. A vista frontal do sistema encontra-se ilus-
trada na figura ao lado. Sabe-se que o 6leo possui
uma densidade de dp = 0,90 g/cm® e constante
dieléfrica x,, que a agua tem uma densidade igual
a da = 1,0 g/em® e constante dielétrica xz e que a
densidade do cubo é d; = 0,92 g/cm?3.

Desconsiderando efeitos de borda, assinale a al-
ternativa que fornece a capacitancia do sistema.

<a)

B() E° (B.4rg+1,66)

C( )“'O; (3.2k0 + 0,8x2)

2
D( )anL (3.2k0 + 1,8k2)

2
E( }EOaL (1,6K0 + 6,452)

COLEGIO

master Resolve

— oleo

— égua

L+a

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Estatica + Empuxo

i) Representando por x a altura imersa em agua, temos para o

equilibrio do cubo:

E = Peypo

pégua-g-LZ-x + péleo-g-LZ(L - x) = pcubo-g-L3
1.x+09(L—x)=092.L
x=02.L

i) Como as superficies externas do cubo e do recipiente estdo

sujeitos a mesma ddp (V), temos uma associagdo de nove

capacitores em paralelo, sendo quatro com 6leo e cinco com

agua (4 armaduras laterais com

o6leo + 4 armaduras laterais

com agua + 1 armadura inferior com agua).

oo bk (08LL) 4k

2(02L.1) | 1kg. g,L2

(a/2)

(a/2) a
2,6.kg.€.L

6,4. k. &y. L?
_ 0-€o n
a

Resposta: A

a

2
(6,4.ko + 2,6.kg)
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Com o intuitc de medir a resisténcia elétrica de um resistor Rx, foi montado
o circuito mostrado na figura. Nesse circuito, sabe-se que os resistores Ry € Ry possuem
resisténcias de 20 e 3012, respectivamznte, e que Ro € um recstato cuja resisiénciza pode
variar de 0 a 100 Q. Foi feito um experimento em que. a medida que a resisténcia R, era
variada. a voltagem enlre os pontos C e B era medida por um vollimelro V. Os resullados
das medicoes eslao apresentados no gralico.

1 -
R, < Re t ]
A D o °T 1 1
/ T 1 I
R R, St . J
B~/ 5
Sare—
-4
i | e s S v s B
: I 10 20 30 40 350 60 70 80 90 100 110
120V R, (€2)

Sabendo que a tensédo da fonte & continua e possui um valor de 12,0 V, assinale a alternativa
gue correspande ao valor aproximado da resisténcia elétrica Ry.

A( )40 c()120 E()500
B( ) 10Q D( ) 200
cottzio F L L

master Resolve

ERSINA NG COLEGID, EDUGA VA VIDA,

Assunto: Circuitos Elétricos

Rx ® RSZSOQ

No grafico, observamos que o voltimetro registra um valor nulo para a
tensao quando Rz € igual a 60 Q. Portanto, podemos concluir que,
nesse caso, a ponte esta equilibrada. Assim, o valor de Rx sera
determinado.

R, -60=20-30 =

Resposta: B
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232 QUESTAO

Um campo magnético diminui ao longo do tempo a uma taxa fixa de (201 —
10j+12k) T/s. Considere uma circunferéncia feita com material cuja resisténcia por unidade
de comprimento vale 3 {¥/m e que passa pela origem e pelos pontos (4 m,0m, 0 m) e (2m,
2m, 0 m).

Assinale a alternativa que corresponde ao valor da corrente que flui pela circunferéncia.

A()20A C()40A E()85A
B()33A D()67A
COLE3I0 40 &

master Resolve

EHSINAND COLEGIO. EDUCA A VDA,

Assunto: Eletromagnetismo

Com os dados da guestido podemos construir a sequinte figura
ho plano XY

Por geometria, temos que o raio da espira é r = 2 m.

Da Lei de Faraday, temos

dd ) ]
—| =&c=Ri=A2nri
dt

dB )

— - Ak = A2nri

dt

(20t — 10f + 12k) - wr2k = A27ri

127r? = A2mri

Resposta: C
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242 QUESTAO

O efeito Raman ocorre quando ha o espalhamenta inelastico da luz pela
matéria, de forma que o foton espalhado contém um pequeno decremento cu incremento
de um gquantum de energia relacionado a transicdes entre modaos vibracionais na matéria.
Em um experimento realizado a temperatura ambiente, um féton incidente de comprimento
de onda de 620 nm é espalhado por um cristal, resultando em um foton espalhado com
comprimento de onda de 590 nm. Suponha que esse mesmo cristal, submetido a mesma
radiacao incidente, seja mantido & uma temperatura proxima ao zero absoluto, de tal forma
que somente um modo vibracional esteja envaolvido no espalhamento inelastico.

Assinale a alternativa que carresponde ao comprimenta de onda do faton espalhada.

A( ) BEB5nm C( ) 602nm E( ) 653 nm
B( ) 580 nm D( ) 640 nm
COLEGID ae

5 yve
master Resolve

EWSINA NG COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Fisica Moderna
Na situagéo inicial o cristal perde uma energia
1 1
AF = hc. (— — —)
590 620
Temos gue, em temperaturas préximas ao zero absoluto, ©
cristal ndo pode mais perder energia.

Além disso, considerando que o cristal absorve a mesma
quantidade de energia perdida na situagio inicial, temos

( 1 1 ) 1 1
590 620 620 Af

1 2 1
1620 590
620590
2,590 — 620
A = 653 nmm

Resposta: E
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- Sao feitas as seguintes afirmacdes sobre processos de combustéo:

. Avelocidade de propagacéo da chama ¢ a velocidade com que a frente de chama se
move através de uma mistura reagente.

II.  Um combustivel pode gerar uma chama azul ou amarela, sendo esta ultima a de maior
energia.

Ill. A detonacdo é um tipo de combustio que ocorre a alta presséo e temperatura, em
que a onda de choque se propaga em velocidade supersdnica.

IV. Reacdes de combustdo ndo sofrem efeitos cataliticos.

Estdo CORRETAS

A( )apenaslell C( )apenasllelll. E( )apenasllielV.
B( )apenaslelll. D( )apenaslielV.

COLEGID a0

master -

ENSINANO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

— -

Assunto: Quimica Descritiva

I. Verdadeiro, A velocidade de propagacdo de uma chama ¢é a
taxa na qual a frente de chama se desloca através de uma
mistura combustivel e comburente em uma direcdo
perpendicular a prépria frente de chama. Essa velocidade
depende de fatores fisico-quimicos da mistura.

[l. Falso, A chama amarela relaciona-se a uma combustao
fuliginosa, logo resulta de uma queima incompleta, que envolve
menor liberagdo de energia.

[ll. Verdadeiro, detonagé&o possui velocidade de propagagéo
supersénica.

V. Falso, as reagdes de combustdo  podem
aceleradas(catalisadas) ou retardadas.

Resposta: B
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Considere a seguinte equagdo quimica gue representa a reagao do composto

CgHye:

(1) KMnO4 conc., H»C, CH™, calor
Cshhie or CH3(CH2),CO0H +Y.

Sio feitas as seguintas afirmagoes a respeito da reagao:

I O produto Y &, majoritariamente, o propanal.

. O algueno reagente pode ser o cis-oct-3-eno.

lll. O algueno reagente pode ser o trans-oct-3-eno.

IV. A reacdo, nas condi¢Ges mencionadas, é de oxidagdo, portanto leva a formacao
maijoritaria de compostos oxidados.

Assinale a opg¢do que contém a(s) afirmagdo(des) ERRADA(S).

A{ )Apenas | C( )Apenasl| lilelV. E( )Apenas |l elV.
B( )Apenasl|ell D( )YApenasllelV.
CALEZI0 L E

master Resolve

EHSINA NO COLEGIO. EDUCA N/ MDA

Assunto: Reac¢des Organicas.

A reacéo proposta no problema é:

KMnO, OH-
CaHig > HyC——(CHo)s—4 w Y
HO e A

OH

Analisando as afirmativas, teremos:

|. Falso, Y devera ser uma cetona ou um acido carboxilico devido
as condi¢des enérgicas.

Il. Verdadeiro, a estereoquimica do reagente nido pode ser
determinada pela oxida¢ao enérgica.

lll. Verdadeiro, similar ao item Il, a estereoquimica do reagente
néo pode ser determinada pela oxida¢ao enérgica.

IV. Verdadeiro, a condigdo de aquecimento mostra que a
oxidagéo se estendera o maximo possivel.

Resposta: A
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Considere as seguintes afirmagdes relacionadas a propriedades periddicas:

I Os gases nobres ndo possuem tendéncia em receber elétrons, porque qualquer
elétron adicionado deve ocupar um orbital exterior 2 uma camada completa e distante
do nucleo.

. O raio ibnico do As* & menor que do Se?.

Ill. A primeira energia de ionizac8o do P € menor gue a primeira energia de ionizacdo do
S.

V. O raio atdbmico do Na &€ maior que o raio atdmico do Mg.

Assinale a opgao que contém a(s) afirmacao(das) CORRETA(S).

) Apenas Il elll. E( )Todas.

A( )Apenas |, llelV. C{
D( )Apenas I

B{ )Apenas lelV.

catEzio A0%

master Resoh

ENSINAND COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Propriedades Periédicas
. (), os gases nobres séo estaveis, subnivel p totalmente

preenchido, e por isso ndo tem tendéncia a ganhar elétrons.

Il. (F), as duas espécies sao isoeletrénicas e nesse caso quanto
maior o nimero atdmico, menor o raio, portanto, o Se?tem raio
menor do que o As¥.

. (F), o fésforo tem 12 potencial de ionizagdo maior do que o
enxofre, pois apresenta uma configuragio eletrdnica mais
estavel, com o subnivel p semipreenchido.

IV. (\V), o raio do sodio & maior, pois ele apresenta menor carga
nuclear efetiva.

Resposta: B
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O volume de 400 mL de ar foi recolhido em um recipiente hermetico, a borda
de um avi&éio em voo, a presséo interna de 0,8 atm e 30 °C. Apds o pouso, o ar foi transferido
para um instrumento de medi¢do em solo em condicdes ambiente. Assinale a alternativa
que apresenta aproximadamente o volume de ar, em mL, medido pelo instrumento em solo.

A( )26 C( )31s. E( )492.
B( )300. D( )325.
COLEDIO Ao &

master Resolve

ERSINA NG COLEGIO. EDUGA YA VIDA,

Assunto: Gases

Para uma mesma quantidade de gas ideal, tem-se:

PV:P V s 0,8-400:1-V — =35 mL

T U 303 298

Resposta: C
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Para quantificar o acido ascorbico (CsHsOs) em uma amostra de alimento,
foram adicionados 100 mL de uma solucdo aquosa 0,005 mol-L"' em l2. Apds a reacdo
completa do acido ascoérbico, o Iz remanescente foi titulado com uma solucdo aquosa
0,005 mol'L™" em Naz2S203, sendo utilizados 20 mL dessa solucdo até o ponto de
equivaléncia.

CeHgOg(aq) + Iz(aq) — 2H"(aq) + 21 (aq) + CgHsO0s(aq)
lo(aq) + 25,03 (ag) — 217 (aq) + S,0F (aq)
Considere as seguintes afirmagées sobre a reagéo:

I, Entre Iz @ 0 acido ascadrbico, ha uma reacéo de oxirreducdo, em que o acido ascorbico
age como agente redutor. e o 2, como agente oxidante.

II. A guantidade de acido ascérbico presente na amostra & de aproximadamente 0,08 g.

Ill.  Apéds a titulacéo de neutralizacdo do acido ascérbico (pKai = 4,17) com |2, no ponto
de equivaléncia, o pH da solucdo resultante & maior que 7,0.

IV. O |2 pode ser substituido por Brz como titulante no processo de quantificagéo do acido
ascorbico por titulagao.

Com base nas afirmagdes acima, estdo CORRETAS

A( )apenaslell C( )apenaslelll. E ( )todas.
B( )apenasl llelV. D( )apenasllielV.
caLERI0 F L L

master Resolve

EMSINAND COLEGIO. EDUCA NAVIDA,

Assunto: Solugdes e Titulagao

Tem-se as seguintes reagbées redox com a identificagdo dos
respectivos agentes oxidantes e redutores:

I)CHO, .+ I —2H' +2I. +C.H.O

(aq) 2(ag) (ag) (ag) 6(ag)
Agente redutor Agente oxidante

3= = 3
Ty Ly 28,05, =2, +8,05
e
Agente oxidante Agente redutor
Em que:

nfoiaf (‘[2 ) = n[ (IZ ) + nH (‘[2)

1
n(1)=mCHO)+ E n(Na,S,0,)

m(C.HO) 1

0,005-0,1=————+—(0,005-0,02)
176 2

m(C,H,0,)=0,0792g = 0,08g|

Logo:

I) Correto.

1) Correto.

[Il) Errado. A reacio emquestio ndo é uma neutralizagio e apés
a reagdo, devido principalmente a formacao de H*, o pH estara
menor que 7.

IV) Errado. A titulagdo redox com tiossulfato de sédio é um
processo especifico para o iodo.(l2)

Resposta: A
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Considere a seguinie reacdo guimica nao balanceada de obtencéo do ferro:

Fe20s(s) + C(s) = Fe(s) + COz(g).

Sao fornecidos os seguintes dados termodinamicos:

AHE(COz) = -393,5 kJmol AHE(Fe202) = —824,2 kJ.mol
SmS(COz) = 213,7 JK-! mol™! Sm2{Fe203) = 87,4 JK-"-mol-*
Sm&(C) = 5,7 J-K"-mol" SmE(Fe) = 27,3 J-K~tmol

Assinale a opcéc que apresenta a temperatura minima, em °C, para que essa reaco seja
esponiénea.

8 C( )560,8. E( )585.3.
8 D( )56435.

CALEZI0 L E

master Resolve

EHSINA N COLEGID. EDUCA N4 VIDA,

Assunto: Termodindmica Quimica

Tem-se a seguinte reagao balanceada:
2Fe, 0,y +3C, = 4Fe,, +3CO

3(s) 2(8)

A partir dos dados, pode-se calcular:

AH =" nAH(P) =S nAH®(R)
AH® =3(—393,5)— 2(—-824,2) = 467,9 kJ.mol

ASL = Y St (P) =Y nSE(R)
AS; =[3(213,7)+ 4(27,3)]-[2(87,4)+ 3(5,7)] = 558,4 J.mol " X

Para a espontaneidade, nas condigdes padrao:

AG® = AH® —TAS® <0
467,9— (T +273,15)(0,5584) < 0

T >564,78°C

Resposta: D
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=

Uma determinada reac¢édo quimica “A” tem a mesma ordem e o mesmo fator
pré-exponencial (ko) do que uma reacao quimica “B". Considerando que a energia de
ativacdo da reacgo “A” é 8,31 kJ-mol' maior do que a energia de ativagao da reacéo “B”,
assinale a alternativa que apresenta a relagédo entre as constantes de velocidade dessas

reacdes a 227 °C.

A () Ka=e000Ks, C( )Ka=e2Ke. E( )Ka=e2Ka.
B( )Ka=ekKe. D( )Ka=e002Kg
COLE3ID ae

master Resolve

EMEINAND COLEGIO. EDUCA N4 VIDA,

Assunto: Cinética Quimica

Para a reagéo A, tem-se:

Ea(4) 1
T

InkK,=Ink,— M

E para a reacéo B:

InK,=InK, - Ea(B) i (1)
T
Tomando | - Il, na mesma temperatura:
InK,-Ink,=In Ky =_l|:Ea(A)—Ea(B):|
5 T R

Substituindo os dados

In| 2 |oo 1 B 2= K, =(e*)K,
K,) (227+273)| 8,31

Resposta: B
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Considere que dois atomos de C{ da molécula PCls sdo substituidos por dois
atomos de F. Considerando todas as possibilidades de substituicao, sejam elas
distinguiveis ou indistinguiveis, assinale a alternativa que apresenta a propor¢ao do numero
de possibilidades de moléculas apolares e polares, respectivamente, em relagao ao total.

. 9 3 Fil h 5
2 8 4 6
COLEGIO a0

master ~esolve

EMSIMA NO COLEGID. EDUCA KA VIDA,

Assunto: Ligacdes Quimicas.

A molecula de PCls € uma bipiramide de base trigonal. Ao trocar
dois cloros por dois fluors, ha formacao de trés isdbmeros, dos
quais dois sao polares e um € apolar.

o] - 3 c
Cl e wCl wF
cl—pg™ Cl—P" cl—P" cl—P"
N N, N, -
o ; cl C
LY v V \ /
Molécula apolar Y

momento de dipolo nulo
P Moléculas polares

momento de dipolo ndo nulo

A questao solicita que os todos os cloros sejam diferentes. Logo,
a probabilidade de formar isoOmeros apolares € de:

Numero total de possibilidade = (g) = % = 10 possibilidades.

Numero total de possibilidades apolares = 1 possibilidade.

Pap-::r!ares = ﬁ

Logo, a possibilidade de ter polares é:

9
Ppn!ares = E

Gabarito: A.
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332 QUESTAO

Um dos procedimentos mais utilizados para purificacéo de alguns sais é
descrito abaixo:

I.  lavagem com égua gelada;

Il.  adicdo de uma certa quantidade de agua para a obtencao de uma solucéo saturada a
alta temperatura e aguecimento dessa mistura até total dissolug&o do sal;

Ill. filtrac&o a quente;

IV. resfriamento contrclado da solugdo sob agitacéo.

A respeito do procedimento descrito, assinale a opcac que contém a afirmac&o ERRADA.

A ( )A lavagem com agua gelada & realizada para remover as impurezas soliveis em
agua, evitando maiores perdas do sal.

B( )A curva de solubilidade do sal em &gua € fundamental para determinacac da
temperatura de aguecimento da mistura.

C( )A filtragBo a quente e realizada para remog&o das impurezas sollveis em agua,
evitando perdas do sal.

D( )O controle da temperatura de resfriamenio e o grau de agitacéo da solucéo
determinam o formato e a granulometria dos cristais.

E ( ) O processo apresentado pode ser utilizado na recristalizac&o de sais.

cotEaio ae

maste

EWSINA NG COLEGIO. EDUGH NP VIDA,

Assunto: Separagédo de misturas

O método descrito é o da recristalizagéo.

A) Verdadeiro, a lavagem com agua gelada remove a impurezas
solliveis em agua a baixas temperaturas.

B) Verdadeiro, a partir da curva de solubilidade do sal se sabe a
temperatura em que a solugao vai ficar saturada.

C) Falso, a filtragdo a quente remove impurezas insoluveis em
agua quente.

D) Verdadeiro, a mistura precisa ser resfriada lentamente e com
baixo grau de agitagao, pois isso interfere no formato e
granulometria dos cristais.

E) Verdadeiro, o processo descrito € a cristalizagao fracionada.

Resposta: C
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342 QUESTAO

Assinale a opg¢8do que apresenta a afirmagdo ERRADA a respeito de
processos termodinamicos

A ( ) A variac8o de energia interna de um processc de expanséo isotérmica de um gés
ideal é igual a zero.

B [ ) Avariagdo de energia de Gibbs @ menor do que zero em um processo de precipitacdo
de uma substancia a partir de uma solu¢do supersaturada.

C( ) A varagéo de entalpia de um processo de compresséo isobarica € igual ao calor
trocado.

D ( )A variacdo de entropia de fusfo de uma substéncia independe da temperatura a
presséo constante.

E ( ) A vanacao de entropia da vizinhanca &€ igual a zero em um processo de expansda
adiabatica.

CaLEZID 4@

maste

FHSINA ND E0EGIO. FDUCA NA VIDA

Assunto: Termodindmica

A (V) Para um gas ideal, ndo ha mudangas em energias
potenciais durante uma expansdo isotérmica (pois ndao ha
interagdes intermoleculares). Assim, é valida a relagéo:

AU =nCy AT =0
B(V) Uma solugdo supersaturada é metaestavel. Ao adquirir
estabilidade, o processo é esponténeo, tendo AG < 0.
C (V) Pela definicdo de entalpia H = U + pl/, a variagdo de
entalpia é o calor envolvido a pressao constante.
D (F) Pela Lei de Kirchoff, a variagéo de entropia de um processo
fisico-quimico depende da temperatura:

T.
ASr, = ASqy + ACp X lan
1

E (V) Uma vez que nédo ha troca de calor com a vizinhanga, o

Resposta: D
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352 QUESTAO

Assinale a opc¢do que contém o valor ERRADO do numero de oxidagie de
atomos de carbono em diferentes compostos.

A ) -4 nometano.

B ( ) +4 nc didxido de carbono.

C ( ) +3 nc carbono do grupo nitrila na propanonitrila.
D ( ) +2 no carbcno do grupo cetona na propanona.
E ( ) +3 no acido metancico.

COLE3ID ae

mastef Resolve

EMEINAND COLEGIO. EDUCA N4 VIDA,

Assunto: Numero de oxidagéo

O carbono(C) tem 4 elétrons na camada de valéncia. Para
determinar o NOX desse elemento nos compostos, deve-se
realizar a contagem idnica, com “quebra heterolitica” das
ligagdes envolvendo 0s atomos de diferentes
eletronegatividades, comparando o nimero de elétrons com o
numero criginalmente presente na camada de valéncia do

carbono;
T v
C — P
H"é\“H H  H
H H

0 0/‘
| = .
ch/ \‘”Cug HiC' ‘GHg

O—0
5
|

Py —— .C

O gabarito, portanto, é o item E.

Resposta: E
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362 QUESTAO

Uma mistura de gases hipotéticos Az e Bz pode reagir na presenca de luz.
Sabendo-se que a energia minima do foton para iniciar a reagdo entre os gases éde 2,3 eV,
assinale a alternativa que apresenta o tipo de laser de menor energia que possibilita a
ocorréncia da reacéo.
Dados eventualmente necessarios: Jweieta=405 x 1079m, Jwee=532x10"m e
Avermsiha = 650 x 10" m

A ( ) Ultravioleta. C( )Verde. E( ) Infravermelho.
B ( ) Violeta. D( )Vermelho.
coLEzIo J

master Resolve

ERSINA NG COLEGID. EDUGA YA VIDA,

Assunto: Atomistica

Usando a equacao do célculo da energia:

E=
Transformando a energia de elétron-volt para Joule
1,0 eV-mmmmmemm e 1,60 x 107"%J
2,3 eV &

x = 3,684 x 107"

/1
6,63x10 3% 3x10°
3,684x101¢

A=5,40x 10~
A =540 x10°m

Resposta C
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372 QUESTAO

De acordo com as informagoes encontradas no texto, € CORRETO afirmar que

A ( ) recentemente, descobertas cdsmicas que meregam destaque nas manchetes dos jor
nais tém se tornado cada vez mais escassas, limitando-se a divulgacdes esporadicas.

B ( ) oaumento expressivo na cobertura de assuntos relacionados ao universo deve-se
principalmenle ao inleresse crescenle pelo lema por parte das pessoas que controlam
a midia.

C ( ) oincremento na producao de filmes, documentarios e programas de televiséo ba-
seados na ciéncia comprova o aumento do apetite popular por temas ligados ao
universo.

D ( ) nos Gltimos anos, importantss cientistas 1&m sido retratados em langamentos teatrais
como individuos voltados exclusivamente para si mesmos. preocupados apenas com
suas trajetorias pesscais.

E( ) ocampo da astrofisica cresceu dado o cenario pessimista atual, em que se nota a
preocupacao humana com a transitoriedade e inslabilidade da vida.

COLE3IO

mastée.f Resolve

EHSINA NG COLEGIO. EDUCA i VIDA,

Assunto: Interpretacdo de Texto

O texto informa que o crescente aumento na produgéo de filmes,
documentarios e programas de televisio voltados & ciéncia
comprova o aumento do interesse do publico em geral por temas
ligados ao universo, como pode ser comprovado no trecho
“...this rise in coverage likely comes from a genuine increase in
the public's appetite for Science...”. Portanto, ¢ item “C" é a
resposta correta.

Resposta C
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382 QUESTAO

No excerto retirado do segundo paragrafo do texto, “While most branches of
science have ascended in this era, the field of astrophysics persistently rises to the top”, o
termo WHILE estabelece, entre as oracoes, a ideia de

A ( ) similaridade.
B( ) contraste.

C( ) consequencia.
D ( ) simultaneidade.

E( ) proporcionalidade.

COLEGID 49 7

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA

Assunto: Conectivos

A questao exige que seja feita uma interpretacao da relagao de
sentido estabelecida pelo conectivo “while” na frase “ While most
branches of science have ascended In this era, the field of
astrophysics persistently rises to the top” (Embora a maioria dos

ramos da ciencia tenha progredido nesta era, o campo da
astrofisica continua se destacar no topo), o qual, no ingles, pode

ter mais de um significado, mas, ao se analisar o trecho e o
contexto do texto, observa-se que esse termo foi utilizado para

estabelecer um contraste entre o avanco das ciencias e a
visibilidade da astrofisica. Desse modo, o item “B” e o correto.

Resposta: B.
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392 QUESTAO

Na passagem do texto “The highest grossing film of all time is by a famous

director who set his story on a planet orbiting a distant star.”, a expressao sublinhada pode
ser traduzida como:

A( ) Ofilme mais comovenie

B( ) O filme mais bem produzido
C( ) O fime de maior orcamento
D( ) O filme de maior bilheteria

E( ) O filme mais aclamado pela critica

COLEGIO 'K E

ENSINA NO COLEGIOQ, EDUCA NA YIDA,

Assunto: Vocabulario

A expressao sublinhada, “The highest grossing film”, deve ser
traduzida como “O filme de maior bilheteria”, traducao que esta

de acordo com a alternativa D da questao.

Resposta: D.
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402 QUESTAO

According to the text, “the three-body problem” in astronomy and mathematics
can be described as

A () the plot of an epic sci-fi trilogy characterised by the author’s attention to scientific
detail.

B ( ) adifficulty in foreseeing the way celestial bodies will behave while moving around in
space into the future.

C( ) agroup meeting of former students at the University of Oxford, known as “The Oxford
Five”.

D ( ) atheory which describes the events that takes place in a distant galaxy with three
suns.

E ( ) atheory on how to measure the distances between three celestial bodies.

COLEGIO a0

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Interpretacdo de Textos

De acordo com o texto, “O Problema dos Trés Corpos” (“The
Three-body Problem”), no que se refere a astronomia e a
matematica, ha uma dificuldade de antever a maneira como
corpos celestiais, tais como planetas, luas e estrelas, se
comportardo enquanto se movem pelo espaco em direcéo ao
futuro. Essa informagéo pode ser comprovada pelo trecho “...a
conundrum in astronomy and mathematics that describes why
it's often difficult to predict the long-term trajectory of planets,
moons and stars.” Dessa forma, o item “B” € 0 que deve ser
escolhido como verdadeiro.

Resposta: B
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412 QUESTAO

According to the text, the TV series mentioned

A ( ) lacks scientific ideas in its screen adaptation.
B ( ) is based on the entire epic sci-fi trilogy. the Remembrance of Earth’s Past.

C ( ) features an alien race who decide to come to Earth and support our rapid technological
advancement.

D ( ) tells the stary of a group of aliens that are determined to get cantrol of the Earth.

E ( ) focuses on the lives of “The Oxford Five" who are not gualified to deal with real-life
scientific problems.

COLEZIO

master Resolve

EHSINANG COLEGID. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Interpretacédo de Texto

O texto cita que a série de TV mencionada, “O Problema dos
Trés Corpos”, conta a histdéria de uma raga de alienigenas que
esta determinada a controlar a Terra, como pode ser
comprovado pelo trecho “The crux of the story is that an alien
race — called the Trisolarans or San-Ti Ren — is headed to Earth
to colonise it.” Dessa forma, a alternativa “D" é a que deve ser
escolhida como verdadeira.

Resposta: D



-~ ITA 2025 - 12 Fase W
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422 QUESTAO

No excerto “The extraterrestrials’ home planet is situated in a solar system
with three suns, hence their name in the English translation of the book — the Trisolarans.
This three-sun system can be highly unstable, making conditions difficult for life, hence the
desire to travel across the Universe in order to inhabit our relatively stable Solar System.”,
retirado do 5° paragrafo, o termo HENCE pode ser substituido em ambas as ocorréncias,
sem alteragao de sentido, por

A ( ) and therefore.

B ( ) and nevertheless.
C( ) and because of.
D ( ) and although.

E( ) moreover.

COLEGIO ae

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA VIDA

Assunto: Conectivos

O conectivo hence (assim, por isso, dessa forma) pode ser
substituido, em ambos os casos, por and therefore, nao havendo
prejuizo para o sentido da frase, sendo a alternativa A aquela a
ser escolhida como verdadeira.

Resposta: A



g ITA 2025 - 12 Fase

m (Matematica, Fisica, Quimica e Inglés)
INGLES

432 QUESTAO

De acordo com o texto, uma descoberta que causou surpresa aos usuarios de
radares durante a Segunda Guerra Mundial fol a capacidade do radar em detectar

A ( ) caracleristicas geograficas.

B( ) fenomenos atmosféericos.
C( ) grupos de aves.
D( ) grupos de insetos.

E( ) aeronaves e navios.

COLEGIO I

master Resolve

ENSINA MO COLEGIQ, EDUCA NA WIDA,

Assunto: Interpretacao de Textos

No texto “Radar Entomology: Observing Insect Flight and
Migration”, que aborda o uso de radares, uma descoberta que
causou surpresa aos usuarios desses equipamentos durante a
Segunda Guerra Mundial fol a capacidade do radar em detectar
grupo de aves, o que pode ser comprovado no trecho “...but the
discovery, during World War Il, that birds were often detectable
was less expected....” (“..mas a descoberta, durante a Segunda
Guerra Mundial, de que passaros eram frequentemente

detectaveis era menos esperada.”. Desse modo, o item “C” e a
resposta certa.

Resposta: C
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442 QUESTAO

No excerto “... puzzlingly from their perspective, when there was nct a cloud
in sight”, retirado do 22 paragrafo, o termo PUZZLINGLY indica que os metecrologistas
estavam diante de uma situagao

A () alinhada as suas expeciativas.
B ( ) previsivel e logica.

C( ) incomum, mas ja observada.
D ( ) nova mas esperada.

E ( ) inusitada e de dificil explicacio.

COLE3I0

maSter Resolve

EHSINA NG COLEGIO. EDUCA NA VIDA,

Assunto: Vocabulario

No trecho “. . . puzzlingly from their perspective, when there was
hot a cloud in sight.”, o termo ~ PUZZLINGLY indica que os
meteorologistas estavam diante de uma situagéo inusitada e de
dificil explicagdo, tendo em vista o fendmeno que ocorrera
quando ndo havia uma nuvem a vista. Portanto, o item “E"” € a
resposta correta.

Resposta: E
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452 QUESTAO

According to the text, some publishers of scientific journals are concerned

about the

A () lack of policies regulating the production of fluent and seemingly well-informed reports
essays.

B ( ) flood of manuscripts written entirely by computer programs that is already on the
markat.

C ( ) total ban that some publications have imposed on the publication of Al-generated
texts.

D ( ) substantial number of authors who refuse to produce manuscripts having the ChatGPT
as a co-author.

E ( ) possibility of an increase in the number of articles containing considerable amount of
Al-written text.

COLEGIN d

master

EHSINAND COLEGIO. EDUCH NA YVIDA,

Assunto: Interpreta¢édo de Texto

De acordo com o texto, alguns editores de periédicos (jornais)
cientificos estdo preocupados com a possibilidade de um
aumento no numero de artigos contendo uma consideravel
gquantidade de textos escritos com o uso de inteligéncia artificial.
Essa informagdo pode ser comprovada pelo trecho “Worried
about the ethics and accuracy of such content, Franzen and
managers at other journals are scrambling to protect the
scholarly literature from a potential flood of manuscripts written
in whole or part by computer programs.” A alternativa “E",
portanto, é a que deve ser escolhida como verdadeira.

Resposta: E
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m INGLES

462 QUESTAO

Considerando o teor do artigo, assinale a tradugao mais coerente para o titulo
“As scientists explore Al-written text, journals hammer out policies”.

A () Assim como os cientistas exploram o texto gerado por IA, jornais elaboram politicas.

B( ) A medida que os cientistas exploram o texto gerado por IA, periddicos definem
politicas.

C ( ) Enquanto os cientistas exploram o texto gerado por IA, jornais golpeiam politicas.

D ( ) Da mesma forma como os cientistas exploram o texto gerado por IA, periédicos
fecham acordos politicos.

E ( ) Tal como os cientistas exploram o texto gerado por |A, periodicos rompem com as
politicas.

COLEGIO 40

master Resolve

ENSINA NO COLEGIO. EDUCA NA YIDA

Assunto: Traducéo

A tradugdo mais coerente, de acordo com o contexto do texto
“As scientists explore Al-written text, journals hammer out
policies”, para o titulo do texto & “A medida que os cientistas
exploram o texto escrito por |A, as revistas elaboram politicas”,
sendo verdadeiro, entdo, o item “B” da questao.

Resposta: B
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472 QUESTAO

Leia as assergdes destacadas e, em seguida, assinale a alternativa CORRETA.

. Pesquisadores acostumados a ler artigos de periédicos médicos ndo conseguem
compreender um terco das publicacdes.

Il. Por ora, editores e revisores de publicacoes cientificas tém dificuldades para iden-
tificar, de forma consistenta, textos gerados por |A dada a escassez de softwares
aspecializados.

Ill. Responsaveis por publicacdes cientificas estdo relutantes em coibir o uso de geradores
de texto por computador, temende uma potencial enxurrada de criticas por parte da
comunidade academica.

IV. A publicagao de prospectos gerados por IA, contendo novas versdes de alguns artigos
cientificos especificos, causou uma onda de chogque na indUstria editorial académica.

A ( ) Todas as assergdes sao verdadeiras.

B( ) Somente as assercoes |l e ||l sao verdadeiras.
C( ) Apenas a assercac |l € verdadeira.

D( ) Somente as assercoes ||l e |V sao verdadeiras.

E( ) Nenhuma das assercoes € verdadeira.

caLtzio A4®

maste

ETISINANG COLEGIO, EDUGA VA VIDA,

Assunto: Interpretacio de Texto

Com base na leitura do texto, pode-se inferir que a Unica
assercao correta é a |, pois, por ora, os editores ainda tém
encontrado dificuldades em identificar, de forma consistente, os
textos gerados por IA. Na asser¢éo |, os pesquisadores nao
conseguem identificar se 1/3 dos textos foi escrito por uma
maquina. Ja na a asserc¢ao lll, o texto ndo cita se hd um temor
de uma enxurrada de criticas por parte da comunidade
académica quanto a uma possivel proibicho do uso de
computadores para criagdo de textos. Por fim, na assergao 1V,
néo ha a informacéo de que a publica¢io de prospectos gerados
por |A tenham causado uma onda de choque na industria
editorial académica. Dessa forma, a alternativa “C” é a que deve
ser escolhida como verdadeira.

Resposta: C
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482 QUESTAO

No treche do Gltimo paragrafo do texto®... lo explore ils capabilities ...", o lerme
ITS refere-se a

A( ) Al developers.

B ( ) scientific literature.
C( ) publishing industry.
D( ) scientists.

E( ) ChaiGPT.

COLE3I0

master Resolve

EHEINANO COLEGIO. EDUCA N/ MIDA,

Assunto: Pronomes

No texto “As scientists explore Al-written text, journals hammer
out policies”, o termo “ITS”, no trecho, “... to explore its
capabilities ...", refere-se & ferramenta de inteligéncia artificial
(1A) ChatGPT. Diante disso, o item correto é o “E”".

Resposta: E
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